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1．科研人员对某细胞器进行研究时，发现其生物膜上能产生气体，下列相关分析正确的是(　　)
A．产生的气体可能是CO2
B．产生气体的过程消耗ATP
C．该细胞器一定具有双层膜
D．影响气体产生的最主要环境因素是温度
2．线粒体和细菌大小相似，都含核糖体，DNA分子都是环状的，以下推测不正确的是(　　)
A．在线粒体内可以合成自身的一部分蛋白质
B．细菌的细胞膜上可能含有与有氧呼吸有关的酶
C．葡萄糖进入线粒体和细菌的方式可能相同
D．线粒体膜和细菌细胞膜的基本支架都是磷脂双分子层
3．在高等植物的叶肉细胞和人口腔上皮细胞中共有的细胞器是(　　)
A．叶绿体、线粒体  	B．线粒体、中心体
C．叶绿体、大液泡  	D．线粒体、核糖体
4．(2017·吉安段考)Akita小鼠是一种糖尿病模型小鼠，该小鼠由于胰岛素基因突变干扰了胰岛素二硫键的形成，大量错误折叠的蛋白质累积在内质网中，导致相关细胞的内质网功能持续紊乱，并最终启动该细胞的凋亡程序。下列叙述不正确的是(　　)
A．胰岛素空间结构的形成离不开内质网的加工
B．内质网功能紊乱会诱发某些特定基因的表达
C．Akita小鼠胰岛A细胞和胰岛B细胞大量凋亡
D．Akita小鼠体内肝脏细胞合成糖原的速率减慢
5．下列关于细胞器的描述错误的是(　　)
A．溶酶体内含有多种水解酶，可以将细胞内衰老的细胞器吞噬处理
B．动物、低等植物细胞都有两个中心粒，分裂前期发出星射线形成纺锤体
C．存在碱基互补配对的细胞器有线粒体、叶绿体、核糖体
D．酶、抗体、激素都在核糖体上合成，经内质网加工、高尔基体分泌到细胞外起作用
6．核糖体又叫核糖核蛋白体，是进行蛋白质合成的重要细胞器。关于对核糖体的认识，下列说法错误的是(　　)
A．细胞中核糖体的形成与核仁密切相关
B．蓝藻的mRNA在转录形成的同时便可以结合多个核糖体进行翻译
C．与分泌蛋白合成有关的核糖体附着于内质网上
D．病毒蛋白质外壳的合成离不开自身的核糖体
7．植物的叶肉细胞中有两种具有双层膜的细胞器，下列关于这两种细胞器的说法正确的是(　　)
A．这两种细胞器都是通过内膜折叠增加生物膜的面积
B．不需要其他处理，可以通过光学显微镜直接观察到这两种细胞器的形态
C．(CH2O)→[H]和[H]→(CH2O)分别只发生在两种不同细胞器中
D．在这两种细胞器的有关生物膜结构上，都能产生ATP
8．下列有关细胞器的叙述，正确的是(　　)
A．溶酶体能合成水解酶用于分解衰老的细胞器
B．中心体在动物细胞有丝分裂的前期完成倍增
C．液泡内细胞液的浓度升高导致植物细胞质壁分离
D．叶绿体中的基粒和类囊体扩展了捕获光能的膜面积
9．(2017·内蒙古临河区月考)下列有关细胞结构与功能的叙述正确的是(　　)
A．唾液腺细胞与汗腺细胞相比，核糖体数量较多
B．唾液腺细胞与心肌细胞相比，线粒体数量较多
C．生命活动旺盛的细胞与衰老的细胞相比，内质网不发达
D．叶肉细胞中的高尔基体数量一般比唾液腺细胞多
10．(2017·北大附中第一次月考)用差速离心法分离出某植物细胞的三种细胞器，经测定其中三种有机物的含量如下图所示。下列相关叙述正确的是(　　)
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A．甲能产生ATP
B．乙可能存在于原核细胞中
C．丙与蛋白质的加工有关
D．因为甲、丙含有核酸，所以均是遗传物质的载体
11．下图为某细胞中分离得到的几种细胞器模式简图。请根据图回答下面的问题(填写细胞器时须同时填写标号和细胞器名称)：
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(1)能把光能转变成化学能的细胞器是[　]________。
(2)图B所表示的细胞器在该细胞中的作用是________________。
(3)为细胞的生命活动提供能量的细胞器是[　]______________。
(4)在遗传上具有相对独立性的细胞器是[　]________和[　]________。
12．如图是一个细胞的亚显微结构图，请仔细观察后回答下面的问题：
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(1)该真核细胞属于________细胞，做出此判断的依据是：此细胞具有[　]________、[　]________和细胞壁等结构，而与高等动物细胞相比没有的结构是__________。
(2)该细胞的“养料制造车间”是[　]________，其功能是________________________。
(3)“合成蛋白质的机器”是[　]________________。
(4)进行有氧呼吸的主要场所是[　]______________。
13．下图为细胞中生物膜系统的概念图，A～K为结构名称，①、②代表分泌蛋白分泌时转移途径，回答下列问题：
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(1)填写下列几个结构名称：
A：____________________；B：__________________；
I：____________________；K：__________________。
(2)图中未表示出来的两种具膜细胞器是__________、________。
(3)完成过程①和②的膜结构是________，这个过程依赖于生物膜的结构特点是____________________。
(4)B主要是由________和________组成。
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1．C　[二氧化碳产生在细胞质基质和线粒体基质中，A错误；光反应产生ATP，不消耗ATP，B错误；叶绿体是双层膜结构的细胞器，C正确；影响光合作用的主要环境因素是光照强度和二氧化碳浓度等，D错误。]
2．C
3．D　[在高等植物的叶肉细胞和人口腔上皮细胞中共有的细胞器是线粒体、核糖体。]
4．C
5．D　[蛋白质类的酶、抗体、蛋白质及多肽类激素都在核糖体上合成，抗体和蛋白质类激素经内质网加工、高尔基体分泌到细胞外起作用，D错误。]
6．D　[病毒蛋白质外壳的合成依赖于寄主细胞的核糖体，D错误。]
7．D
8．D　[溶酶体内的水解酶不是由溶酶体合成的，A错误；中心体完成倍增发生在有丝分裂间期，B错误；液泡的浓度低于环境溶液浓度，细胞失水导致细胞发生质壁分离，由于细胞失水，细胞液浓度升高，C错误；叶绿体内的基粒由类囊体堆叠而成，增大了膜面积，有利于捕获光能，D正确。]
9．A
10．A　[根据图示，甲可能为线粒体或叶绿体，甲能产生ATP，A正确；乙为不含核酸的具膜细胞器，原核细胞中没有具膜的细胞器，B错误；丙为核糖体，与蛋白质的合成有关，C错误；丙含有的核酸是RNA，因此丙不能作为遗传物质的载体，D错误。]
11．(1)C　叶绿体　(2)和细胞壁的形成有关　(3)A　线粒体
(4)A　线粒体　C　叶绿体
解析　(1)叶绿体通过光合作用，可将光能转化为化学能。(2)根据图C可知，该细胞为植物细胞。图B所表示的细胞器为高尔基体，它在植物细胞内与细胞壁的形成有关。(3)能为细胞的生命活动提供能量的细胞器是线粒体。(4)线粒体和叶绿体都含有少量的DNA，故在遗传上具有相对的独立性。
12．(1)植物　⑨　液泡　①　叶绿体　中心体
(2)①　叶绿体　进行光合作用制造有机物　(3)⑧　核糖体　(4)②　线粒体
解析　(1)图示细胞具有①叶绿体、⑨液泡和细胞壁，据此可判断为植物细胞；与高等动物细胞相比，该细胞没有中心体。(2)①叶绿体是该细胞的“养料制造车间”，其功能是进行光合作用制造有机物。(3)⑧核糖体是“合成蛋白质的机器”。(4)②线粒体是进行有氧呼吸的主要场所。
13．(1)核膜　细胞膜　线粒体外膜　高尔基体
(2)液泡　溶酶体　(3)囊泡　具有一定的流动性
(4)蛋白质　脂质
解析　(1)分析图示可知：A为核膜，B为细胞膜，C为叶绿体、D、F分别为叶绿体的内膜和外膜、E为类囊体薄膜，G为线粒体、H为线粒体内膜、I为线粒体外膜，J为内质网，K为高尔基体。(2)图中未表示出来的两种具膜细胞器是液泡和溶酶体。(3)由题意“①、②代表分泌蛋白分泌时转移途径”并结合图示分析可推知：完成过程①和②的膜结构是囊泡，这个过程依赖于生物膜的结构特点是具有一定的流动性。(4) B细胞膜主要是由蛋白质和脂质组成。
image4.tiff




image5.tiff
—C —E ED — 2O,

ACBUZH) G H—{{#E0,
i%ﬂ%éf{ Hpmpss — I

B($J§H;-<) D

~ -
~ —
N e - -




image1.tiff
\&Q Hambsd 59 %
AL RmEEEE, SRR ST





image2.tiff
50 %

ISEINS=hiny

A
100 %





image3.tiff





 


1


£®


¿ÆÑÐÈËÔ±¶ÔÄ³Ï¸°ûÆ÷½øÐÐÑÐ¾¿Ê±


£¬


·¢ÏÖÆäÉúÎïÄ¤ÉÏÄÜ²úÉúÆøÌå


£¬


ÏÂÁÐÏà¹Ø·ÖÎöÕýÈ·µÄÊÇ


(


  


)


 


A


£®


²úÉúµÄÆøÌå¿ÉÄÜÊÇ


CO


2


 


B


£®


²úÉúÆøÌåµÄ¹ý³ÌÏûºÄ


ATP


 


C


£®


¸ÃÏ¸°ûÆ÷Ò»¶¨¾ßÓÐË«²ãÄ¤


 


D


£®


Ó°ÏìÆøÌå


²úÉúµÄ×îÖ÷Òª»·¾³ÒòËØÊÇÎÂ¶È


 


2


£®


ÏßÁ£ÌåºÍÏ¸¾ú´óÐ¡ÏàËÆ


£¬


¶¼º¬ºËÌÇÌå


£¬


DNA


·Ö×Ó¶¼ÊÇ»·×´µÄ


£¬


ÒÔÏÂÍÆ²â²»ÕýÈ·µÄÊÇ


(


  


)


 


A


£®


ÔÚÏßÁ£ÌåÄÚ¿ÉÒÔºÏ³É×ÔÉíµÄÒ»²¿·Öµ°°×ÖÊ


 


B


£®


Ï¸¾úµÄÏ¸°ûÄ¤ÉÏ¿ÉÄÜº¬ÓÐÓëÓÐÑõºôÎüÓÐ¹ØµÄÃ¸


 


C


£®


ÆÏÌÑÌÇ½øÈëÏßÁ£ÌåºÍÏ¸¾úµÄ·½Ê½¿ÉÄÜÏàÍ¬


 


D


£®


ÏßÁ£ÌåÄ¤ºÍÏ¸¾úÏ¸°ûÄ¤µÄ»ù±¾Ö§¼Ü¶¼ÊÇÁ×Ö¬Ë«·Ö×Ó²ã


 


3


£®


ÔÚ¸ßµÈÖ²ÎïµÄÒ¶ÈâÏ¸°ûºÍÈË¿ÚÇ»ÉÏÆ¤Ï¸°ûÖÐ¹²ÓÐµÄÏ¸°ûÆ÷ÊÇ


(


  


)


 


A


£®


Ò¶ÂÌÌå


¡¢


ÏßÁ£Ìå


  


 


B


£®


ÏßÁ£Ìå


¡¢


ÖÐÐÄÌå


 


C


£®


Ò¶ÂÌÌå


¡¢


´óÒºÅÝ


  


 


D


£®


ÏßÁ£Ìå


¡¢


ºËÌÇÌå


 


4


．


(


2017�


吉安段考


)


Akita


小鼠是一种糖尿病模型小鼠


，


该


小鼠由于胰岛素基因突变干扰了胰


岛素二硫键的形成


，


大量错误折叠的蛋白质累积在内质网中


，


导致相关细胞的内质网功能持


续紊乱


，


并最终启动该细胞的凋亡程序


。


下列叙述不正确的是


(


  


)


 


A


．


胰岛素空间结构的形成离不开内质网的加工


 


B


．


内质网功能紊乱会诱发某些特定基因的表达


 


C


．


Akita


小鼠胰岛


A


细胞和胰岛


B


细胞大量凋亡


 


D


．


Akita


小鼠体内肝脏细胞合成糖原的速率减慢


 


5


．


下列关于细胞器的描述错误的是


(


  


)


 


A


．


溶酶体内含有多种水解酶


，


可以将细胞内衰老的细胞器吞噬处理


 


B


．


动物


、


低等植物细胞都有两个中心粒


，


分裂前期


发出星射线形成纺锤体


 


C


．


存在碱基互补配对的细胞器有线粒体


、


叶绿体


、


核糖体


 


D


．


酶


、


抗体


、


激素都在核糖体上合成


，


经内质网加工


、


高尔基体分泌到细胞外起作用


 




  1 ． 科研人员对某细胞器进行研究时 ， 发现其生物膜上能产生气体 ， 下列相关分析正确的是 (    )   A ． 产生的气体可能是 CO 2   B ． 产生气体的过程消耗 ATP   C ． 该细胞器一定具有双层膜   D ． 影响气体 产生的最主要环境因素是温度   2 ． 线粒体和细菌大小相似 ， 都含核糖体 ， DNA 分子都是环状的 ， 以下推测不正确的是 (    )   A ． 在线粒体内可以合成自身的一部分蛋白质   B ． 细菌的细胞膜上可能含有与有氧呼吸有关的酶   C ． 葡萄糖进入线粒体和细菌的方式可能相同   D ． 线粒体膜和细菌细胞膜的基本支架都是磷脂双分子层   3 ． 在高等植物的叶肉细胞和人口腔上皮细胞中共有的细胞器是 (    )   A ． 叶绿体 、 线粒体      B ． 线粒体 、 中心体   C ． 叶绿体 、 大液泡      D ． 线粒体 、 核糖体   4 ． ( 2017· 吉安段考 ) Akita 小鼠是一种糖尿病模型小鼠 ， 该 小鼠由于胰岛素基因突变干扰了胰 岛素二硫键的形成 ， 大量错误折叠的蛋白质累积在内质网中 ， 导致相关细胞的内质网功能持 续紊乱 ， 并最终启动该细胞的凋亡程序 。 下列叙述不正确的是 (    )   A ． 胰岛素空间结构的形成离不开内质网的加工   B ． 内质网功能紊乱会诱发某些特定基因的表达   C ． Akita 小鼠胰岛 A 细胞和胰岛 B 细胞大量凋亡   D ． Akita 小鼠体内肝脏细胞合成糖原的速率减慢   5 ． 下列关于细胞器的描述错误的是 (    )   A ． 溶酶体内含有多种水解酶 ， 可以将细胞内衰老的细胞器吞噬处理   B ． 动物 、 低等植物细胞都有两个中心粒 ， 分裂前期 发出星射线形成纺锤体   C ． 存在碱基互补配对的细胞器有线粒体 、 叶绿体 、 核糖体   D ． 酶 、 抗体 、 激素都在核糖体上合成 ， 经内质网加工 、 高尔基体分泌到细胞外起作用  

